

نعمت اللہ علیہ
وہابی سنی الدین

بسم اللہ الرحمن الرحیم

وَلَقَدْ لَقِیْنَاكُمْ لَدُنَّہِ بِیَدِیْہِمْ وَانْتَمَا اَخَذُوْا

شرح
چندہ سالانہ
چھ روپے
فی پرچہ
۱۰۲



ایڈیٹر
برکات احمد راجگی
اسٹنٹ ایڈیٹر
محمد حفیظ بقا پوری

جلد ۱۴ | ۱۴ ماہ شہادت ۱۳۳۱ھ - بمطابق - ۱۴ اپریل ۱۹۵۲ء | نمبر ۱۴

سیدۃ النساء حضرت ام المؤمنین اطال اللہ ظلہا وبقا ہا کی تشویشناک عدالت

جیسا کہ احباب کو گذشتہ پرچے کے ذریعہ اطلاع مل چکی ہے۔ حضرت ام المؤمنین بذلہا العالی تشویشناک طور پر علیل ہیں۔ اور کچھ دنوں سے حضرت مدوحہ کی حالت دل اور تنفس کی کمزوری اور بلڈ پریشر کی وجہ سے بہت ہی نازک صورت اختیار کر گئی ہے۔ بے شک احباب اس مبارک وجود کے لئے جس کو موعود امام روز محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور مثیل مسیح علیہ السلام کی زوجیت کا فخر حاصل ہوا۔ خاص دعائیں اور صدقات کر رہے ہیں۔ لیکن حضرت اماں جان اطال اللہ بقا ہا کا وجود متمم جماعت کی اجتماعی دعاؤں اور صدقات کا مستحق ہے۔ حضرت مدوحہ کو خدا تعالیٰ نے اپنی خدمت اور اپنی نعمت قرار دیا ہے۔ اور خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کے متعلق پیشگوئی فرمائی ہے۔ اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آپ کو خاندان مقدس کا بانی قرار دیا ہے۔ پھر حضرت اقدس علیہ السلام کو الہامی طور پر آپ کی درازی عمر اور صحت و عافیت کے لئے کئی دعائیں بھی سکھائی گئی ہیں۔

پس احباب کو چاہئے کہ وہ ان اہلی دعوتوں اور دعاؤں کا واسطہ دیتے ہوئے حضرت رب العالمین کے حضور گریہ و زاری فرمائیں تاکہ وہ شافی اور حجتی و قیوم خدا اپنے فضل سے حضرت ام المؤمنین کو کامل و عاقل صحت عطا فرمائے۔ اور آپ کا سایہ تادیر ہم پر قائم رکھے۔ اور ہمیں آپ کی برکات سے متمتع فرمائے۔
خدا بیان میں متواتر اجتماعی دعائیں اور صدقات ہو رہے ہیں۔ بیرہنی جماعتیں اور احباب بھی جو دعاؤں اور صدقات میں حصہ لیں اخبار سب کو اطلاع دیں۔

—•••••—

سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

کی طرف سے ایک سوال کا جواب

ایک صاحب نے حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے دریافت کیا ہے کہ "بعض مالک کی آبادی کو تجاوز کی حدود سے روکنے کے لئے کیا اسلام بچوں کی پیدائش کو ضبط میں لانے کے بارے میں بھی کوئی ہدایت دیتا ہے یا نہیں؟"

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس کے جواب میں فرمایا۔

بچوں کی پیدائش کو ضبط میں لانے کا مسکہ ان لوگوں کے نزدیک درست ہے۔ جو اول تو ولایت کے پرستار ہیں۔ اسلام تو ساری دنیا کو ایک وجود قرار دیتا ہے۔ کس نے کہا ہے کہ لوگ ولایت کے پرستار ہو کر اپنے لئے مشکلات پیدا کریں۔ ان کو اپنا نقطہ نگاہ بدلتا جائے۔ اور جن الاقوامی مہنیت پیدا کرتی جائے۔ پھر ایک ملک میں آبادی کی زیادتی کے کوئی معنی ہی نہیں ہوں گے۔ ساری دنیا کی زیادتی زیادتی ہوگی۔ اور جہاں تک دنیا کے پھیلاؤ کا سوال ہے ابھی دنیا کی آبادی کے بڑھنے کے لئے کجائش باقی ہے۔

دوسرے یہ کہ اسلام اس کو تسلیم ہی نہیں کرتا کہ غذا کی پیداوار اتنی ہو رہی ہے۔ جتنی کہ مہوئی جا رہی ہے۔ قرآن کریم کی بعض آیات سے تو معلوم ہوتا ہے کہ غلہ تین چار سو سن فی ایکڑ پیدا ہو سکتا ہے۔ بلکہ اس سے بھی زیادہ پیدا ہو سکتا ہے۔ لیکن اوسط پیداوار دنیا کی پانچ سن ہے۔ اس کے تو یہ معنی بنتے ہیں کہ ابھی اس زمین کا غلہ جو کہ زیر کاشت ہے ۸۰ گنے بڑھایا جا سکتا ہے۔ اور اگر ان زمینوں کو بھی شل کر لیا جائے۔ جو افریقہ آسٹریلیا اور کینیڈا وغیرہ ممالک میں اور روس کے بعض علاقوں میں پڑی ہیں۔ تو ان کو ملا کر تو غلہ غالباً

موجودہ غلہ سے تین چار سو گنے زیادہ پیدا ہو سکتا ہے۔ زیادہ مرے لفظوں میں دنیا کی آبادی تین چار سو گنے ابھی بڑھ سکتی ہے۔ لیکن اس سے بھی بڑھ کر یہ بات ہے کہ کس نے کہا ہے کہ صرف زمین ہی ہمارے لئے غذا پیدا کرتی ہے۔ ممکن ہے کہ آئندہ سائنس ایسی ایجادیں کرے جن کے ماتحت مصنوعی غذائیں تیار ہو سکیں یا سورج اور ستاروں کی شعاعوں اور روشنیوں سے غذائیں تیار کی جا سکیں۔ پس پہلے اپنے ایک محدود علم کے ماتحت ایک نظریہ بنالینا اور پھر خدا کو اس کے تابع کرنا یہ کون سی عقل کی بات ہے۔ اسلام اس بات پر قطعی روشنی ڈالتا ہے کہ غذا کے خیال سے اولاد کو کم نہیں کرنا چاہئے جس کے معنی یہ ہیں کہ اور بعض باتیں ایسی ہو سکتی ہیں جو کیوں سے

ایک مجبور قادیان کی فریاد

قیبرہ فکر جناب قاضی محمد ظہور الدین صاحب اکتل

جو ارحسن میں اپنا مقام ہونہ سکا نصیب اپنے مگر خاص جسام ہونہ سکا رخ متورج باناں بکام ہونہ سکا قبول عشق کا لیکن سلام ہونہ سکا عجیب بات ہے نامہ پیام ہونہ سکا ہلال عید کا مادہ تمام ہونہ سکا کہ ثبوت کتبہ سنگ رخام ہونہ سکا جو پوچھو سچ تو کہوں احترام ہونہ سکا کسی بھی نیکی کا ٹھیسہ دوام ہونہ سکا رفیق جمع صحابہ کرام ہونہ سکا

ہمارے شوق کا کچھ اہتمام ہونہ سکا اگرچہ میکدہ یار میں رہے برسوں گذارے سایہ زلف سیاہ میں دن ہزاروں بار کہ حسن میں ہوئے ممتاز مواصلات کے حیلے تمام کر ڈالے اندھیری راتوں میں گڈے بنے زندگی اپنی مزاج عاشق ناکام سے ندا آئی کئے ہیں نقش کف ہائے یار پر بعد سے میں اپنے ساتھ ہی لے جا رہا ہوں یہ حسرت یہ بد نصیبی ہے مسلم کی دور ہمدی میں

ایاز می سیکھ کہیں سے کہ اکتل مجبور غلام ہو کے بھی ان کا غلام ہونہ سکا

کوئی مذہب بھی اپنی اصلیت کی رو سے جھوٹا نہیں

از حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام
"خدا نے مجھے اطلاع دی ہے۔ کہ دنیا میں جس قدر جمیوں کی معرفت مذہب پھیل گئے ہیں۔ اور استحکام پکڑ گئے ہیں۔ اور ایک حصہ دنیا پر محیط ہو گئے ہیں۔ اور ایک عمر پانچ گئے ہیں۔ اور ایک زمانہ ان پر گذر گیا ہے ان میں سے کوئی مذہب بھی اپنی اصلیت کی رو سے جھوٹا نہیں۔ اور نہ ان جمیوں میں سے کوئی نبی جھوٹا ہے۔"
(تحفہ قیصر یہ ص ۱۷)

درخواست ہائے دعا

مکرم مولوی عبدالعزیز صاحب سابق انکسپٹریٹ المان ربوہ کی آنکھوں میں موتیا اتر آیا ہے۔ ایک آنکھ کی نظر بند ہو چکی ہے۔ احباب سے ان کی شفا یابی کے لئے درخواست دعا ہے۔
دعاجی محمد الدین تہاوی

میرے لڑکے عزیزم دلدار احمد صاحب ایف۔ ایس سی کا امتحان دسے رہے ہیں۔ احباب ان کی شاندار کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔
محمد حیات مدرس بھارتی تحصیل بھدوان ضلع سرگودھا

۱۔ رحمت اللہ صاحب آف دکن ایک عرصہ دراز سے بیمار ہیں صحت یابی کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ (۲۲) چہ بدری ہدایت اللہ صاحب پبلک اسکول جھوٹی سرگودھا کے بھائی اور بھتیجی ایک سنگین منقہ میں ناخوذ ہیں۔ باعزت بریت کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (۳) حاجی ممتاز علی صاحب درویش قادیان ایک عرصہ سے بیمار تھے۔ بی بیمار پہلے آتے ہیں۔ کامل صحت کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (۴) عبداللہ خان صاحب افغان امرتسر ہسپتال میں سخت بیمار ہیں۔ ان سب کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

معدلت:۔ بوجہ خاص مجبوروں کے اس دفعہ پیشوایان مذہب نمبر شائع نہیں کیا جا سکا۔ انشاء اللہ آئندہ اس بارہ میں اعلان کیا جائے گا۔

درخواست دعا

مکرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کا امتحان معتقرب ہو رہا ہے صاحبزادہ صاحب کی طبیعت بھی علیل ہے۔ احباب خاص طور پر صاحبزادہ صاحب کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔

سیرت النبی کے سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تقریر

غار حرا میں نازل ہونے والی پہلی وحی ہی بتا رہی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کس بلند کیر کے مالک تھے

سیرت النبی کے جلسوں میں ہر فرد کو شامل ہونا چاہیے تا معلوم ہو کہ تمہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم والہانہ محبت ہے

قشندہ نمود اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا میں آج بعض اس غرض کے لئے جلسہ میں آ گیا ہوں۔ کہ مجھے عہد سے سیرت النبی کے جلسوں میں ہونے کا موقع نہیں ملتا۔

میری صحت

اس امر کی مجازت نہیں دیتی تھی کہ میں جلسہ میں آؤں اور تقریر کروں۔ میرا کلام بیجا ہوتا ہے اور کھانسی کی شکایت ہے۔ کل بنا رہی رہا ہے اور اس سے پہلے بھی بیمار آتا رہا ہے۔ اس لئے میرے لئے کھانا اور سوئیاں مشعلت میں نہیں یہاں آئے کی اطلاع نہیں یہ نہیں کہیں کوئی تقریر کروں۔ تقریریں لوگ کرتے ہی ہیں۔ بلکہ میرے یہاں آنے کی فانی حصول رکھتی تھی جو اس قسم کے جلسوں میں شمولیت کے نتیجہ میں حاصل ہوتی ہے۔ میں جب یہاں پہنچا تو اس بات کو دیکھ کر غیبی

سخت انفوس ہوا

کا کثر دیکھوں نے اس بارہ میں بے توجہی سے کام لیا ہے۔ جو لوگ جلسہ میں حاضر ہیں۔ وہ ربوہ کی آبادی کے تیرے حصے میں کم ہیں جس کے یہ نہیں کہیں کہیں باہر تو قریب کرتے ہیں کہ کھانا اور غیر اٹھی تو یہی غیر مسلم بھی اس قسم کے جلسوں میں زیادہ سے زیادہ تشریف لے کر آتے ہیں۔ لیکن جو ہماری دلچسپی کا حامل ہیں۔ ان کو یہ سید خلیفہ وسلم کے حالات سننے کیلئے سال میں ایک دن بھی نہیں مل سکتے۔ اس سال

طبع کی ماضی

دیکھو کہ یہ نتیجہ نکالنے پر مجبور ہوں کہ گذشتہ سالوں میں بھی یہی ہی بے توجہی برقی ہوگی اور کارکنوں نے اس کو کوئی فوش نہیں دیا ہوگا۔ اور صحت کے افراد کو ان کے فرائض کی طرف توجہ نہیں دلائی ہوگی جس کا نتیجہ ہوا کہ وہ آہستہ آہستہ اپنے فرائض سے گرتے چلے گئے۔ اور آفریہ صحت کیا۔ جب تک کہ اپنے فرائض سے غافل ہو گئے اور صرف اعلیٰ تالیف فرائض کو پہنچانے اور ان میں ہر حال میں ہونے کے نتیجہ میں مجھے ایک ایک وقت تو اس میں۔ مجھے یہ معلوم ہونا کہ کہ جس اپنے فرائض پہنچانے خود پر اہم نہیں کر رہے۔ اور اس کے نتیجہ میں صحت کی حالت اس کا ہم کو فائدہ کم ہو گئی ہے۔

دنیا میں ہر چیز

فرمودہ ۱۸ نومبر ۱۹۵۱ء بمقام مسجد مبارک ربوہ

مصر قدیم مولوی سلطان احمد صاحب پیر کوٹی

خواہ وہ بیاری ہو یا تندرستی۔ دو دن پرانے ڈالیں۔ ہم دیکھتے ہیں کہ مجلس میں اگر ایک شخص کھائے سے تو اس کے ساتھ دن افزا اور کھائے تک جلتے ہیں۔ حالانکہ وہ اس سے پہلے کھانسی نہیں رہے تھے۔ اور اس کی وجہ یہ ہے کہ اس شخص کی کھانسی کی اور دماغ میں پڑتے ہی ساتھ والے افراد کے اعصاب بھی اس قسم کی حرکت کرنے لگتے ہیں جس قسم کی حرکات کے نتیجہ میں کھانسی پیدا ہوتی ہے۔ مجلس میں ایک شخص اباسی لیتا ہے تو جھٹ دس پندرہ اور افراد بھی اباسی لے لگ جاتے ہیں۔ کیونکہ وہ اسے اباسی لیتے ہوئے وہی حالات اور کیفیت محسوس کرنے لگ جاتے ہیں جن حالات اور کیفیات کے نتیجہ میں اباسی پیدا ہوتی ہے۔ ایک آدمی دوڑتا ہوا نعرہ مارتا ہے تو دوسرے کوئی نعرہ بھی دوڑنے لگ جاتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ کوئی حادثہ ہو گیا ہے یا کوئی ناخوشی ہے جس کی طرف لوگ جاتے جا رہے ہیں۔ اسی طرح دوسرے کاموں میں بھی خواہ وہ دینی ہوں یا دنیاوی لوگ

ایک دوسرے کی نقل

کرتے ہیں۔ اسی طرح یہاں بھی ہوا ہے۔ جبے میں پندرہ افراد نے سستی کی۔ اور کارکنوں نے اس طرف توجہ نہ کی۔ تو دوسری دفعہ ۵۰-۶۰ افراد نے سستی سے کام لیا۔ اور جہاں یہ بھی کارکنوں نے کوئی فوش نہ کیا تو تیسری دفعہ دوسو افراد نے سستی سے کام لیا۔ اور جب پھر ان کارکنوں نے اس طرف توجہ نہ کی۔ تو چوتھی دفعہ ۱۰۰ افراد نے سستی کی اور انہوں نے سمجھ لیا کہ یہ سستی سے کام لیا جائے۔ اب اس کی اصلاح کرنے کی کوئی نذر نہیں۔ اور جہاں تک کوئی حالات سے نہ ہو۔ اس لئے اس کو اس وقت تک اس کی اصلاح نہ ہو۔ لیکن اس کو اس وقت تک اس کی اصلاح نہ ہو۔ اور اس کو اس وقت تک اس کی اصلاح نہ ہو۔

اب میں ہدایت دیتا ہوں

کہ جلسہ میں آنے والوں کی لیس تیار کرو۔ تاکہ نہ آئیوں کی نگران کی جا سکے۔ پھر ان سے پوچھو کہ وہ جلسہ میں کیوں نہیں آئے۔ حقیقت یہ ہے کہ ان جلسوں کو چھٹی لینے کا ذریعہ بنا لیا جاتا ہے۔ یومیہ تبلیغ کو ہے۔ اس دن سب اداروں میں بھی ہوتی ہے۔ لیکن کارکن تبلیغ کے لئے باہر نہیں جاتے اور جب کارکن تبلیغ کے لئے باہر نہیں جاتے۔ تو انہیں دیکھ کر دوسرے لوگ بھی سستی کرتے ہیں۔ لیکن مجھے نظارت کی طرف سے چٹھی آجاتی ہے کہ ایک دن کی چٹھی منظر کو جائے۔ ہم نے تبلیغ کے لئے باہر جانا ہے۔ لیکن چھٹی ہونے کے باوجود ناظر باہر جاتے ہیں نہ وہ باہر جاتے ہیں۔ اور نہ دوسرے کارکن باہر جاتے ہیں۔ اس میں چیز کو دیکھتا ہوں اور کہتا ہوں کہ آج

یہ غفلت کب دور ہوگی

لیکن پوچھیں آجاتی ہیں کہ سب لوگ تبلیغ کے لئے باہر گئے ہوتے تھے۔ حالانکہ باہر جانے والے صرف استاد۔ طالب علم اور کچھ فلسفین ہوتے ہیں۔ کارکنوں میں ایک چوتھائی حصہ بھی باہر نہیں جاتا۔ تمام افراد وہ کارکنوں میں جا کر بیٹھے ہیں اور اس دن چٹھی سناتے ہیں۔ حالانکہ چھٹی دن ہی اس سے جاتی ہے کہ لوگ باہر تائیں اور تبلیغ کریں۔ اس وقت تک دیکھ کر میں نے قادیان میں یہ حکم دیا تھا۔ کہ جو تبلیغ کے

لئے باہر تائیں۔ صرف انہیں چھٹی دی جائے۔ باقی کارکن دفاتر میں کام کریں۔ لیکن اس حکم کے وجود اس دن کو چھٹی کا دن بنا لیا جاتا ہے۔ گویا یومیہ تبلیغ کیا ہے۔ قادیان کا قادیان کا بیڑے یا لاکھو گڑا لاکھ کا بیڑے۔ یا لاکھو گڑا لاکھ کی طرف کی جانوروں کی شہدائیں ہیں صحیح روح پیدا نہیں کی گئی۔

پس میں سمجھتا ہوں

کہ میرے یہاں آنے کے نتیجہ میں ایک ناندہ یہ بھی ہوتا ہے کہ مجھے پتہ لگ گیا ہے کہ کارکن اپنے فرائض کی طرف توجہ نہیں دے رہے۔ یا پھر اس کے کہ مجھے جلسہ میں آنے کی طاقت نہیں تھی میری ہیبت حجاب تھی لیکن کئی خدا تعالیٰ نے میرے ذہن میں ڈال دیا کہ میں جلسہ میں ضرور جاؤں۔ میں ایک دو سال سے سستی رہا تھا کہ اس طرف پوری توجہ نہیں دیتے۔ اور ان میں وہ جوش اور دلوں نہیں ہوتا۔ جو عاشق کو اپنے معشوق کی طاقت کے وقت ہوتا ہے۔ سو انہیں یہاں آنے سے اس کے تعذیب ہو گئی۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات

کوئی ایسی چیز نہیں ہے۔ کہ نہیں کوئی انسان ایک بیٹھک میں یا ایک تعصیف میں بیان کرے۔ آپ کے اعمال۔ آپ کے اقوال اور آپ کے جذبات اتنے متنوع تھے۔ اور اتنی اقسام پر مشتمل تھے کہ انہیں ایک وقت میں یا ایک بیٹھک میں محسوس کر لینا نہیں آتا۔ شاعر کہتا ہے کہ ان کی طاقت سے بلا ہے۔ درحقیقت میں طرح طرح کے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صفات الہیہ کو بیان کیا ہے اور ایسے لوگ ہیں جنہیں یہ کہنا کہ وہ کوئی شخص اس طرح صفات الہیہ کو بیان نہیں کر سکا۔ اسی طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات کو جس طرح قرآن کریم نے بیان کیا ہے یا نہ انہوں نے ان کا احاطہ کیا ہے اس طرف اور کوئی انسان ان کو بیان نہیں کر سکتا۔ اور نہ ان کو نظر کر سکتا ہے۔

احادیث کی کتاب میں

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا کہ آپ نے فرمایا کہ ان خلیفہ کھنہ فی القصر ان اس کے ایک صفحہ تو یہ میں جو

کہہ سکتے کہ ان کو قرآن کریم خدا تعالیٰ کا نبی نہیں مانتا
 قرآن کریم نے ان میں امامۃ الاخلاقیہا نذیرہ
 کوئی نہ جوت تسلیم کی ہے اس کا ایک طرف یہ کہنا کہ
 قوم میں نبی گذرے۔ اور دوسری طرف ان سے ذکر کرنا
 بجا عرف ان کا ذکر نہ جو عرب کے علاقہ میں گذرے ہیں۔
 یا اس کے ارد گرد گذرے ہیں یہ بتانا ہے کہ قرآن کریم
 میں صرف ان

انبیاء اور قوموں کا ذکر ہے

جو عرب کے ساتھ ساتھ تھیں۔ اور عرب لوگ انہیں
 جانتے تھے۔ کیونکہ جو شخص پیام کو بھیجے اور جو کچھ وہ
 بھیجے اور جو پیغام نہیں پہنچا سکتا۔ بھیج پیغام نہیں کیے
 فروری تھا کہ جس کو وہ پیغام دیا گیا ہے وہ اسے کہہ
 سکتے ہیں قرآن کریم میں صرف ان انبیاء اور قوموں
 کا ذکر ہے جو عرب تک جلتے تھے تا وہ ان انبیاء
 سے تفریق نہ کر سکیں۔ اور اس کے بعد غیر عرب میں
 صرف اصولی طور پر ذکر دیا گیا۔ پس جب بھی کسی سے کلام
 کیا جاتا ہے تو کلام میں مخاطب کا نام لکھا جاتا ہے۔ اب
 اقوام باہم دیکھنا اس حقیقت کا ایک فقرہ ہے۔
 جس میں بظاہر یہ پیغام دیا گیا ہے کہ پڑھ اپنے رب کا نام
 لے کر جس نے تجھے پیدا کیا ہے۔ اور

رب کے معنی

ہیں وہ ذات جس نے انسان کو پیدا کیا۔ اور پھر ایسے
 ذرائع جنہاں کہ جن پر عمل کر کے وہ دنیا میں ترقی کر
 سکتا ہے اور پھر بڑھاتے بڑھاتے انسان کو کمال تک پہنچا
 دیا۔ پس جان تک انسان کا پیدا کرنے کا سوال ہے وہ
 لفظ رب میں آجاتا تھا اور یہ کہنا کہ انہی اقوام باہم
 اللہ رب الذی خلق پروردگار ہے اسے کہہ کر
 دنیا کو پیدا کیا ہے۔ لیکن اس پر اپنے رب کے الفاظ استعمال
 کئے گئے ہیں اور ان الفاظ سے بنی نوع انسان کی پیدا
 اور ان کی بوبیت کے ناموں سے ترقی کر کے خود اس پر
 مخاطب کی پیدائش اور بوبیت کی طرف توجہ دینی گئی
 ہے۔ جو قرآن کریم کا سب سے پہلا حق ہے یعنی محمد رسول
 اللہ علیہ السلام

اس آیت سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی
 عظمت کا پتہ لگتا ہے۔ ہر آدمی کو کہہ کر ان میں آیت
 بلکہ عبادت پروردگار کی نقل کر کے کہتے ہیں کسی کو اگر فرشتہ نظر
 آجاتا ہے تو یہ ایک شہادہت ہے اس کے لئے اس شخص کو
 کہہ کر دلیل کی ضرورت نہیں ہوتی جب انسان کوئی ایسی
 چیز دیکھتا ہے جو نام حالات میں سامنے نہیں آتی۔ تو دھرا
 ہے۔ لیکن جب وہ دیکھتا ہے کہ یہ ایسی چیز ہے جس پر آیت کرنا

کوئی انسان اس حکمت کے ماتحت کام کرنے لگا جائے
 تو خواہ اسے اہل کمال کی روشنی نصیب نہ ہو۔ وہ شہناز
 کام کرنا ہے۔ چنانچہ بعض جرنیلوں نے باوجود اسباب کی
 کمی کے نہایت شہادہت کا کام کیا ہے اسلئے کہ وہ فطرت کے
 مطابق چلتے تھے۔ خالد بن ولید بن قحطان۔ عمر بن عاص
 صحابی نہیں سے اور موہن ہاتھ میں محمد بن قاسم نے قرون
 اولیٰ کے مسلمانوں میں سے اور پیکر خان۔ قتلانی خان
 اور باقر خان اور تیمور نے ایشیائی مسلمانوں اور غیر
 مسلمانوں سے حیرت انگیز کام کئے ہیں۔ چند دن میں
 "باقر خان کے متعلق کچھ باتیں معلوم کرنے کے لئے
 انٹرنیٹ پر سیکھو یا دیکھو اور پھر قریب میں پڑھا کہ
 زمانہ میں لاریاں نہیں تھیں۔ گاڑیاں نہیں تھیں اور نہ
 مسکو موجود زمانہ کے نقل و حرکت کے سامان میرے تھے۔
 باوجود اس کے وہ ایک لشکر جہاد کے ساتھ آیا

.. اور رب کی تمام قومیں

اور رکھو نہیں اس کے مقابلے کے لئے اکٹھے ہو گئیں۔ پھر
 کھار پور لینڈ کی طرف چلا گیا۔ یورپ میں تو اس نے
 لیکس کو ہم باقر خان سے بچنے کی گئی۔ لیکن ابھی وہ لوگ
 خوشی کا جشن ہی منا رہے تھے کہ وہ پہلے کی رفتار سے
 پور لینڈ کو رخ کرتے ہوئے ہنگری کے ان میدانوں میں
 اترا آیا۔ جہاں یورپ کی قومیں جمع تھیں۔ غرض باوجود
 سامان نقل و حرکت کے نہ ہونے کے یہ جنگ اس طرح
 رہتے تھے۔ جس طرح آرمییاں ملتی ہیں۔ اور یہ محض
 ہوشیاری اور ذہانت کی وجہ سے تھا۔ وہ لوگ بے
 سوچے سمجھے کام نہیں کرتے تھے۔ بلکہ عقل سے کام لیتے
 تھے۔ اسی طرح تیمور تھا۔ یورپ میں تقایا اس زمانہ میں ملے
 تھا۔ چاہے وہ ناکام ہو گیا۔ لیکن ایک عرصہ تک لوگ
 ایران تھے کہ وہ کیا کرتا ہے پس

فطرت صحیحہ

سے کام لینے والا شہناز کام کرنا ہے اور جب اس
 فطرت کے ساتھ نزل جائے تو پھر فوری طور پر
 ہے۔ جب کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق
 آنا ہے کہ آپ کو ایسی فطرت عطا ہوئی تھی کہ اگر گناہ
 ہوتی تہ بھی وہ عمل اٹھتی۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ نورنے
 اگر فطرت صحیحہ کو فوری طور پر عملی طور پر دیکھیں فطرت
 صحیحہ آپ کو پہلے سے ملنا کی جا چکی تھی۔ خدا تعالیٰ کا
 پہلا کلام رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر کرتے ہوئے
 اور جہاں کسی حالات میں نازل ہوتا ہے۔ ایک شخص
 تمہارا میں نہیں ہے ہی ہیل در عبادت کر رہا تھا کہ
 ایک فرشتہ آتا ہے

اور جن حالات میں وہ فرشتہ آتا ہے وہ کوئی کم ہمتی
 نہیں۔ وہ یہ ان سے کہتا ہے۔ کہ یہ کیا جو دوسرے کو جس
 طرف چاہتا ہے آتا ہے۔ مگر اور پہاڑیاں بھی اسے روک
 نہیں سکتیں۔ اس عرب کی موجودگی میں اور اس ہمتی
 نگاہ کی مدد سے اس میں خدا تعالیٰ جانتا تھا کہ اگر کوئی
 بات رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے کہی جائے تو آپ
 کہیں گے میں یہ کام کیوں کروں۔ پس یہی تھی کہ اس
 لئے خدا تعالیٰ نے زبیر انفرادی باسم ربانک الذی
 خلق۔ تو اپنے رب کے نام سے پڑھیں جس نے تجھے پیدا
 کیا ہے۔ میں ساتھ ہی اس کی دین میں دیکھنا کہ
 کہہ کر بتایا تیرے پیدا کرنے والے کا کچھ پر حق ہے تو اس
 حق کو یاد رکھنے کے لئے یہ کام کر۔ گرا بھی یہ سوال وہ جانا
 تھا۔ کہ یہ جس کی طرف پیغام بھیجا جا رہا ہے۔ ان پر بھیجا
 بھجوانے والے کا کوئی حق ہے؟ سو اللہ ہی خلق کر
 بتایا کہ تیرا رب ہی نہیں سب مخلوق کو اس نے پیدا

کیا ہے۔ پس اس کا حق ہے۔ کہ ان سے ہی اپنی

فرمانبرداری کا مطالبہ

کرے۔ پس تجھے کسی ایسے کام کے لئے نہیں بھیجا گیا ہے
 تجھے حق نہیں بلکہ تجھے بھجوانے والے کا ان میں حق ہے۔ اس
 آیت میں خلق کا لفظ استعمال کیا گیا ہے۔ خلق کی مدد
 نہیں کی گئی۔ اس سے اس طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ
 کی صفت خلق دیکھ ہے اور اس کی مخلوق کا احاطہ نہیں کیا
 جا سکتا۔ گویا خلق کا مقام ہے خلقی مخلوق
 کا۔ گویا اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں یہ ارشاد فرمایا ہے کہ
 تو میرا پیغام پہنچانے کے لئے تیار ہو جا۔ اسلئے کہ میں پیغام
 تیرا پیدا کرنے والا اور تربیت کرنے والا ہوں۔ اور جس لوگ
 کی طرف بھجوا رہا ہوں وہ بھی میرے ہی پیدا کئے ہوئے ہیں
 ان کے بارہ میں دیکھنا کہ لفظ استعمال نہیں کیا کیونکہ
 وہ قرآنی پیغام سے پہلے خدا تعالیٰ کی کمال بوبیت سے
 نہیں آئے تھے بلکہ صرف خلق کی صفت کے نیچے آتے تھے
 اگر خالی یہ کہا جاتا کہ اقوام باہم دیکھ تو اس سے
 شبہ ہو سکتا تھا کہ شاید لوگوں پر جبر کیا جا رہا ہے آخر خدا
 تعالیٰ کو انہیں حکم دینے کا کیا حق ہے پس اللہ ہی خلق
 کے الفاظ زائد کر کے بتا دیا گیا۔ کہ اللہ تعالیٰ کا محمد رسول اللہ
 پر اگر خالق و رب ہونے کا حق ہے تو دوسرے لوگوں پر
 خالق ہونے کا حق

تو واضح ہے۔ گویا ہونے کا حق اور بھی معنی ہے جبہ نہ
 کہ پیغام بر ہو کر ان تک خدا تعالیٰ کا پیغام پہنچا دے تو خدا کی
 بوبیت کمال طور پر ان کی طرف بھی منتقل ہو جائے گی۔ گویا محمد
 رسول اللہ کی فطرت کا ان الفاظ میں نقشہ پیش کر دیا گیا ہے

کراپ بلا دلیل بات کو سننے کیے کسی حالت میں تیار نہ تھے۔
 اس مرحلے کے بعد اب ایک اور مد پیش آتا ہے۔
 بے دلیل بات نہ کرنے کے علاوہ حضرت مجبور بھی مخاطب کرتے ہیں کہ کوئی بے توجہ کام اس سے ذکر دیا جائے۔
 مانا کہ خدا تعالیٰ کا حق ہے کہ وہ انسان کو حکم سے نگر گیا اس کے حکم کو ماننے کا کوئی امکان ہے اگر اس کے ماننے کا کوئی امکان ہی نہیں تو بے نتیجہ کام کون کیا جائے۔ اگلی آیت

اس شبہ کا ازالہ

کرتی ہے۔ اس میں یہ فرمایا گیا ہے کہ خلق الانسان من علق۔ انسان کے اندر تعلق باللہ کا مادہ رکھا گیا ہے۔ اس لئے خواہ تیرے مخاطب کتنے ہی تھی تو اور خوف خدا سے ڈر پڑے ہوتے ہیں خلتا ان کے اندر یہ صاحت موجود ہے کہ خدا تعالیٰ کی طرف لوٹیں اور اس سے محبت کریں پس ظاہری حافات کے لحاظ سے یہ پیغام کتنا ہی کامیابی سے دور نظر آتا ہے جو حقیقتاً ناممکن نہیں بلکہ اس کے کامیاب ہونے کی معنی اور فطری مسلمان موجود ہیں

بظاہر تو اس دلیل میں انسانی

فطرت کی پاکیزگی

کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ مگر بلاط میں مذکور علی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی فطرت اس پہلو کی طرف بھی اشارہ کیا گیا ہے کہ آپ کوئی فضول اور بے نتیجہ کام کرنے کیلئے تیار نہ تھے۔ آپ وہی کام کرتے تھے جس کا کوئی فائدہ ہو۔ خواہ وہی خود اقلاتی یا اخلاقی اور یہ ایک بہت زبردست پاکیزہ فطرت پر دلالت کرنے والی بات ہے۔

قرآن کریم ایک دوسری جگہ فرماتا ہے ہم نے انسان کو نطفہ سے پیدا کیا ہے۔ نطفہ سے ہم نے علق پیدا کیا۔ اور علق سے مضمون بنایا مضمون سے ہڈیاں بنائیں پھر ہڈیوں پر گوشت چڑھایا اور اس کے بعد اس کے اندر ایک اہم تغیر کر کے روح پیدا کی لیکن اس آیت کے ایک محنت السطح معنی بھی ہیں اور وہ یہ ہیں کہ عذوقی مادہ میں

خلق من شئ

کے یہ معنی ہوتے ہیں کہ اس کی فطرت میں یہ تیز ہو گئی ہے۔ مثلاً انا خلقنا الانسان من طین کے معنی ہوں گے کہ ہم نے انسان کو مٹی سے پیدا کیا لیکن یہ من عجل آجائے تو اس کے یہ معنی نہیں ہوں گے کہ ہم نے انسان کو بھٹی سے پیدا کیا ہے۔ بھٹی کوئی مادہ تو نہیں کہ اسے گھول۔ اور ان

پیدا کر دیا۔ بلکہ اس کے یہ معنی ہیں کہ انسان کی فطرت میں محبت رکھی گئی ہے۔ پس جہاں علق کے ایک معنی یہ تھے کہ ہم نے انسان کو اس حالت سے پیدا کیا ہے کہ وہ رحم سے چٹا ہوا تھا۔ وہاں اس کے یہ معنی بھی ہیں کہ ہم نے

انسان کی فطرت

میں محبت اور علاقہ کا مادہ رکھا ہے۔ جیسے من عجل کے عذوقی مادہ کے رے یہ معنی ہیں کہ انسان کے اندر محبت رکھی گئی ہے۔ پس خلق الانسان من علق کے ایک معنی یہ ہیں کہ انسان کی فطرت میں یہ مادہ رکھا گیا ہے۔ کہ وہ کسی کا سور ہے شعرا اور صوفیا کا خیال بھی یہی ہے حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے نبی کا ایک مہر عرشا کرتے تھے جو اس وقت مجھے یاد نہیں رہا۔ لیکن اس کا مطلب یہ تھا کہ یا تو کسی کا ہو جا یا کوئی تمہارا جو جائے پس خلق الانسان من علق کے یہ معنی بھی ہیں کہ ہم نے انسانی فطرت میں محبت اور علاقہ کا مادہ بھی رکھا ہے ہم نے اسے اسی حالت پر پیدا کیا ہے کہ وہ کسی کا ہو اس لئے اسے رزل تو دوسرے لوگوں کے پاس جادو

اس بات کا خیال نہ کر کہ بظاہر حالات وہ تیرے پیغام کو نہیں سنیں گے۔ کیونکہ ہم نے انسان کی فطرت میں یہ رکھ دیا ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کا ہو کر رہنا چاہتا ہے۔ بے شک جیسا کہ اسے اصل چیز نہیں ملتی اس وقت تک کہ وہ جو ہو گا ہوتا ہے کبھی نہیں بھائی کا جو رہتا ہے۔ کبھی وہ ماں باپ کا ہو رہتا ہے۔ کبھی وہ دوستوں کا ہو رہتا ہے۔ وہ درمیان میں کھولتا پھرتا ہے مگر جب خدا تعالیٰ کا ارادہ اس پر کھل جاتا ہے تو پھر وہ خدا تعالیٰ ہی کا ہو کر رہتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جب بدو کے موخہ پر کھینکا کہ ایک عورت کا بچہ گم ہو گیا ہے۔ اور وہ میدان جنگ میں اپنے بچہ کو تلاش کرنے کے لئے ماری ماری پھیر رہا ہے۔ اُسے جہاں کوئی بچہ ملتا وہ اسے پیار کرتی اور گلے لگاتی۔ لیکن جب دیکھتی کہ وہ اس کا بچہ نہیں تو اُسے چھوڑ دیتی اور اگلے جگہ جاتی۔ یہاں تک کہ اُسے اپنا بچہ مل گیا۔ اس نے اُسے پیار کیا۔ گلے لگایا اور

ایک جگہ آرام سے بیٹھ گئی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یہ نظارہ دیکھ رہے تھے۔ آپ نے صحابہ کو مخاطب کر کے فرمایا یہی حالت خدا تعالیٰ کی ہوتی ہے جس طرح یہ عورت جب اسے کوئی بچہ ملتا ہے تو اس سے پیار کرتی ہے۔ گلے لگاتی ہے۔ اور جب اسے معلوم ہوتا ہے کہ یہ میرا بچہ نہیں۔ تو اُسے چھوڑ کر آگے چلی جاتی ہے۔ حتیٰ کہ اُسے اپنا بچہ مل جاتا ہے۔ اور وہ لوگوں

سے ایک جگہ پر بیٹھ جاتی ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ اپنے بندہ کے لئے ہر وقت میناب رہتا ہے۔ جب بندہ صحیح رنگ میں توبہ کر کے اُسے مل جاتا ہے۔ تو وہ ویسا ہی سکون محسوس کرتا ہے جس طرح اس لوگوں ان ماں نے محسوس کیا ہے پس خلق الانسان من علق کے معنی یہ ہیں کہ ہم نے انسان کو پیدا کیا ہے۔ اور اس میں خلق اور محبت پیدا کرنے کا مادہ رکھ دیا ہے۔ اور اس میں اس طرف اشارہ کیا ہے۔ کہ اسے رزل تو ان سے مایوس نہ ہو۔ ہم نے ان میں ایسا مادہ دلالت کر رکھا ہے کہ وہ مجھے مایوس نہ کرے۔

عز من اقدار بالسم وربان الذی خلق من نشاہر ایک پیغام دیا گیا ہے۔ لیکن بیابن اس پیغام کے الفاظ میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اخلاق پر بھی روشنی ڈالی گئی ہے اور بتایا گیا ہے۔ کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو کر نیکے لئے تیار نہ تھے۔ نہ بلا حق کسی سے کوئی کام کر دینے کیلئے تیار تھے۔ ان تین اعلیٰ اخلاق کو پیش کر کے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اخلاقی مثال بھی دنیا کے سامنے پیش کر دی گئی ہے۔

اس وقت میں محبت اس بات کی، جازت نہیں دیتی۔ کہ میں کوئی لمبا مضمون بیان کروں میری طرف سے اس وقت آنے کی یہ تھی۔ کہ تمہیں بتاؤں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی فطرت کا نقشہ آپ کے پیچھے لہام میں کس طرح بیان کیا گیا ہے ایک باخلاق انسان کو جب کوئی کام دیا جاتا ہے۔ تو پہلے دو دو چھتا ہے۔ کہ مجھے بتاؤ کہ میں کیا بات کیوں کروں میں ڈر سے کوئی بات نہ کہتی تو نہیں جب اس پر حق ثابت کیا جاتا ہے۔ تو اعلیٰ اخلاق والا انسان یہ کہتا ہے کہ میں مانتا ہوں کہ آپ کا حقہ پر حق ہے۔ لیکن اس کا مطلق دوسرے لوگوں سے ہے۔ اسلئے پہلے یہ بتاؤ کہ میں تمہارا حق پر بھی حق ہے۔ اگر تمہارا حق پر بھی حق ہے۔ تو پھر میں جادو کا۔ اور یہ کام کروں گا۔ پھر جب یہ اس حال ہو جاتا ہے۔ تو اخلاق فاضلہ والا انسان یہ پوچھتا ہے کہ تمہیں یہ نبی اچھی لگتی اس میں میری ادنیٰ یا اخلاقی فائدہ ہے۔ اور اس

پیغام کے پہنچانے میں کوئی حکمت کار فرما ہے۔ اگر ایسا ہو تو میں یہ کام کرتا ہوں۔ ڈر نہیں کیونکہ اس کے بغیر کام کرنے کے یہ معنی ہوں گے کہ کوئی ایک فرض بجااتا ہوں۔ گو میں لوگوں کو ان کے فرض کی طرف توجہ دلاتا ہوں۔ مگر ایک بے فائدہ اور بے توجہ کام نہ رہتا۔ میں جتنا بچہ فطرت مجھ کے اس مظاہرہ کا جو اب اس آیت میں دیا گیا۔ اور بتایا گیا۔ کہ یہ کام

بظاہر بے فائدہ نظر آتا ہے۔ مگر خدا تعالیٰ نے فائدہ نہ مہر فرماتے اور معین ہے۔ عرض ان آیات میں بتایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا حکم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر حق ہے۔ کیونکہ اس نے آپ کو پیدا کیا ہے۔ اور تزیینت کر کے کمال تک پہنچایا ہے۔ پھر مخلوقات پر بھی اس کا حق ہے۔ کیونکہ وہ ان کو جس مخلوق مالک ہے۔ پھر انسان کی فطرت میں عزائی تبت رکھی گئی ہے اس لئے یہ کہنا اس میں کامیاب نہیں ہوں گے۔ غلط ہے۔ آج اگلی بھی کہتے ہیں کہ غیر احمدی کسی طرح مانیں گے کہ میں سمجھ لیتا چاہیے۔ کہ خدا تعالیٰ نے انسان کو علق سے پیدا کیا ہے۔ خدا تعالیٰ نے انسان کی فطرت میں محبت کا مادہ رکھ دیا ہے۔ صرف ذوق یہ ہے کہ تم نے اسے تنگ نہیں کیا اس پر جو پردے پڑے ہیں۔ ان پر دوں کو تم نے اٹھایا نہیں اگر تم ان پر دوں کو اٹھاؤ گے۔ تو تمہیں خدا تعالیٰ کا وجود نظر آجائے گا۔

میں اب ضعف محسوس کر رہا ہوں۔ اس لئے اپنی توجہ کو ختم کرتا ہوں۔ سمجھے انہوں سے کہ معنی آیات میں نے پڑھی تھیں۔ میں ان سب کی تفسیر بیان نہیں کر سکا۔ لیکن میں پھر

نہایت گرتا ہوں

کہ یہ عیسائیت ہی ہے۔ یہ عیسائیت اس عیسائیت انہوں کے حالات اور سوانح بیان کرنے کے لئے ہے۔ جو نہ صرف خود ایک خلیفہ نشان انسان تھا بلکہ اس نے جس بھی عقیدہ نشان بنا دیا ہے۔ ان عیسائیت میں چھوٹے بچوں کو گھسیٹ کر لانا چاہیے تاکہ معلوم ہو کہ تمہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے دلیا نہ محبت ہے۔ محض خیالی محبت نہیں۔

احکامیت

تمام دنیا کے لئے امن و سلامتی کا پیغام ہے۔ سلسلہ کی پوری واقفیت کیلئے کارڈ آنے پر لٹریچر مفت ارسال کیا جاتا ہے۔

مفت

رسالہ عبد اللہ دین سکندر آباد (دکن)

تربیل زرد رنگی دستری خط و کتابت بنام منیجر اخبار کریں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے

ایک اہام میں

دنیا میں عظیم الشان انقلابات کی خبر!

خدا تعالیٰ نے آج سے ستائیس سال پیش حضرت
اندلس مسیح موعود علیہ السلام کو مندرجہ ذیل الفاظ
میں مخاطب فرمایا۔
"کئی چھوٹے ہیں جو بڑے کئے جائیں گے اور
کئی بڑے ہیں جو چھوٹے کئے جائیں گے"
(تذکرہ صفحہ ۴۹۶)
ان الفاظ کی سچائی ظاہر کرنے کے لئے خدا تعالیٰ
نے دنیا کے طول و عرض میں عظیم الشان انقلابات
پر لکھے۔ جو اپنی وسعت اور ماضی کے لحاظ سے غیر معمولی
اور بے مثال ہیں۔ ذیل میں اختصار کے ساتھ ان میں
سے بعض یاد کر لیا جاتا ہے۔ یہ بات بہت ہی ایمان
افزا ہے کہ اس پیشگوئی کے اکثر پہلو خلافتِ ثانیہ کے
دور میں ظاہر ہوئے۔ اور اس طرح حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کی صداقت کے ساتھ ہی خلافتِ ثانیہ
کی حقیقت بھی ثابت ہوئی۔

امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث فی ایدہ اللہ تعالیٰ
بنصرہ العزیز نے خدا تعالیٰ کی خاص نائید و نصرت
کے تحت عارضی طور پر لاہور میں مرکز قائم کیا اور
اس طرح غیر مبطلین کے مرکز اٹھایا۔ بلکہ لاہور
کارہا سہا و قادر و اثر بھی جانا رہا۔ اور وہی الہی کے
الفاظ "کئی چھوٹے ہیں جو بڑے کئے جائیں گے
اور کئی بڑے ہیں جو چھوٹے کئے جائیں گے" ایک
دفعہ پھر اپنی پوری آب و تاب سے پورے ہوئے
منکرینِ خلافت اکثر یہ عذر پیش کیا کرتے تھے کہ
و ابستگانِ خلافت کی کامیابی و ترقی کی بڑی وجہ
ان کا قادیان میں مقیم رہنا اور غیر مبطلین کی ناکامی
کی بڑی وجہ ان کا قادیان سے نکل جانا ہے۔ لیکن
خدا تعالیٰ نے ان کے اس عذر کو بھی نمایاں طور
پر غلط ثابت کر دیا اور وہ اس طرح کہ "ابستگانِ
خلافت کو پہلے لاہور اور پھر روضہ میں عارضی مرکز
بنانا پڑا۔ لیکن خلافتِ حق کی برکت سے خدا تعالیٰ
تائید و نصرت اسی طرح و ابستگانِ خلافت کے
شامل حال رہی جس طرح قادیان میں تھی اور لاہور
اور روضہ کے مرکز میں بھی جو عت و دن و دنی
اور رات جو گئی ترقی کرتی گئی۔

یہ انقلاب تو احمدیہ جماعت کے اندر وقوع پذیر
ہوا جس کا مشاہدہ ایک عمدہ و دلچسپے کیے گیا لیکن
۱۹۰۳ء کے بعد اگر دنیا کے حالات پر نگاہ ڈالی
جائے۔ تو وحی الہی کے یہ الفاظ بڑی شان اور
جلال سے متعقد حاکم میں پورے ہوتے نظر
آتے ہیں۔ مثلاً:-

(۲) افغانستان میں امیر امان اللہ خان کا
خاندان ایک عرصہ سے برسرِ اقتدار چلا آتا تھا۔
لیکن مظالم کی یاد اش میں جو اس خاندان کے
نہیں بادشاہوں امیر عبدالرحمن خان، امیر
عبید اللہ خان اور امیر امان اللہ خان نے
مظالم، بے بسک اور خدا رسیدہ احمدیوں پر روا
رکھے۔ یہ خاندان ہمیشہ کے لئے بادشاہت و
غلبہ و اقتدار سے محروم ہو گیا۔ امیر امان اللہ خان

نے اپنے نوایک حقیر اور بچھیر و جھٹی یعنی بچھیر سے
بھاگ کر ملک و تخت چھوڑا۔ اور پھر ذاتی تقدیر
کے ماتحت نادر خان "نادر شاہ" لقب کے ساتھ
ایک معمولی بریل سے افغانستان کا بادشاہ بنا۔
اور پرانا شاہی خاندان ہمیشہ کے لئے ملک کی
حکومت سے بیخود ہو گیا اور اس طرح بڑے چھوٹے
ہوئے اور چھوٹے بڑے۔

(۳) روس کا انقلاب زار۔ روس میں عظیم الشان
شہنشاہ کی تباہی و بربادی اور حال زار اور
باشیک پارٹی کا عروج و اقترار تو ایسا تاریخی
واقعہ ہے جو زبان زد خواص و عوام ہے۔ اس کے
تفصیلی ذکر کی ضرورت نہیں۔ زار کی حکومت کے
خلاف سوویت روس کا سارا پروگرام ہی کئی چھوٹے
ہیں جو بڑے کئے جائیں گے اور کئی بڑے ہیں
جو چھوٹے کئے جائیں گے کے اہام کی عملی تصویر
پیش کرتا ہے۔

(۴) یہی حال ۱۹۳۵ء میں ایران میں ہوا جب
ایک معمولی دہقان آدمی رضا بن عباس علی نامی
نے شاہی حکومت اور اقتدار کا قاتمہ کر کے سلطنت
کی باگ ڈور اپنے ہاتھ میں سنبھالی۔ اور مطلق الشان
آمر بن گیا۔ اور وہ خاندان جو عرصہ دراز سے
شاہی شان و شوکت اور مطراق سے مکرانی کر رہا
تھا۔ ہمیشہ کے لئے حکومت سے بے دخل ہو گیا۔
(۵) ترکی میں جو انقلاب عظیم برپا ہوا۔ وہ
ہر واقعہ حال کے بدن پر عرش طاری کر دینے
کلیئے کافی ہے جس طرح سلاطین عثمانیہ جو اپنے خلافت
اور بندستان کی وجہ سے مشہور تھے۔ اپنے اراکین
سلطنت کی غلامی اور نااہلیت کا شکار ہوئے۔

اور کمال آنا ترک جو چنگل خانہ کے ایک معمولی لوگ
کارز زندگیاں برسرِ اقتدار آیا اور دنیا نے ترک میں
"کئی چھوٹے ہیں جو بڑے کئے جائیں گے اور کئی
بڑے ہیں جو چھوٹے کئے جائیں گے" کا نظارہ
دیکھا۔

(۶) جو انقلاب جرمنی اور اٹلی میں برپا ہوا۔ وہ
بھی اچھی نگہ داسنستان پارینہ نہیں بنا۔ جب
لوگ اس سے واقف ہیں۔ چنگل خانہ کے ایک افسر
کے لڑکے ربر ہٹلر، اور معمولی لوہار کے ایک سپر
رسلوینی نے جس طرح قبضہ جرمنی اور شاہ اٹلی
کی سلطنتوں کا تختہ الٹ کر کہ زیادہ تاریخ عالم کا
ایک نہ بھولنے والا واقعہ اور مندرجہ بالا وحی الہی
کی صداقت کا ایک ناقابل تردید ثبوت ہے۔
(۷) خدا تعالیٰ اہام کے الفاظ انگلستان میں بھی جو

دستوری نظام حکومت کے لئے مشہور ہے پورے
ہوئے۔ شاہ ایڈورڈ ہشتم موجودہ ڈیوک آف
ڈنلسر نے جو اپنے باپ کے بڑے بیٹے اور ولیعہد
تھے۔ اور ہر طرح تخت حکومت کے وارث تھے حکومت
سے دست برداری اختیار کر لی اور اپنی ذات اور سلطنتی
اولاد کو ہمیشہ کے لئے تخت سے محروم کر دیا۔ ان
کی جگہ ان کے چھوٹے بھائی شاہ جانح ہشتم نے
حکومت سنبھالی اور اس طرح چھوٹا بھائی اور اس کا
خاندان تخت سلطنت پر شکن ہو کر بڑا ہو گیا۔ اور بڑا بھائی
چھوٹا ہو گیا۔

یہ انقلابات جو دنیا کے طول و عرض میں آئے اور جن
کے نتیجے میں کئی بڑے چھوٹے ہوئے اور کئی چھوٹے
بڑے ہوئے۔ راستے واضح اور اپنی وسعت اور اثر میں
اتنے غیر معمولی ہیں۔ کہ ان کو اتفاقاً نہیں کہا جاسکتا۔
یقیناً یہ فضا کی تقدیر خاص ارادے کے ماتحت ظاہر
ہوئے ہیں۔ اور ان سے خدا تعالیٰ کے بتائی ہوئی
پیش خبری پوری ہوتی ہے۔ انقلاب کی یہ پہلی تقدیر الہی
کے ماتحت ابھی تک چل رہی ہے۔ ۱۹۳۵ء میں ہمارے
اپنے ملک ہندوستان بالخصوص صوبہ پنجاب میں جو
انقلاب آیا۔ اس کی تلخ یاد ابھی تک ہر گھر میں تازہ
ہے۔ ملک کو آزادی ملنے سے ہم جو غلام اور محکوم
کہلاتے تھے۔ پھر مقتدار ہوئے۔ اور ہمارے حاکم
حکومت سے بے دخل اور ملک بد رہوئے۔ یہی نہیں
بلکہ ہمارے ملک کے وہ لوگ جو غیر ملکی حکومت میں
باعنی اور محرم سمجھے جاتے تھے آج حاکم، برسرِ اقتدار
اور برسرِ آرائے سلطنت ہیں۔ اگر اس انقلاب اور
اس کے نتائج کی تفصیلی پر غور کیا جائے تو اور بھی
کئی اعتبار سے اہام کے الفاظ پورے ہوتے نظر آتے
ہیں۔ مثلاً:-

(۸) ۱۹۴۷ء کے فسادات کے نتیجے میں مشرقی اور مغربی
پنجاب میں جو تبادلہ آبادی کا ہوا۔ اس میں ہزاروں
انسان جو صوبہ کے ایک حصہ میں صاحبِ حیثیت
اور مال و دولت کے مالک تھے۔ جب دوسرے حصہ
میں پہنچ کر پناہ دگزیں ہوئے تو ان کی سب سہولت اور
وقار اور دولت و مال جاتا ہوا۔ اور ان کی
حالات بعض اوقات اپنے نوکروں اور خادموں
سے بھی بدتر ہو گئی۔ اسی طرح اس تبادلہ کے نتیجے میں
ایسے بھی ہزاروں واقعات رونما ہوئے کہ وہ لوگ
جو اپنے آبائی علاقوں میں کم حیثیت اور مفلس و قناری
تھے اپنی خوشیاری یا حقد کے زور سے دوسرے
حصہ میں آکر صاحبِ حیثیت و وقار اور مال و وسائل
کے مالک ہو گئے۔ مکالموں اور زمینوں کی الاٹمنٹیں

مختصر رپورٹ طلبہ علوم پیشویان مذاہب

منعقدہ قادیان

قادیان میں نوہم مارچ بروز اتوار ساڑھے دس بجے صبح یوم پیشویان مذاہب کا جلسہ زیر صدارت جناب سردار گوہر بخش سنگھ صاحب باجوہ ایم۔ ای۔ اے سابق وزیر سول سپلائی پنجاب احمدیہ سبکدہ میں منعقد ہوا جس میں قادیان اور مضافات کے خاصو دشمن نے شرکت کی۔ اور مسلم وغیر مسلم مقررین نے اپنی تقریروں سے حاضرین کو مستفیض فرمایا۔ جلسہ کی صاف مزنی سیڑھے پانچھمے کے قریب تھی۔ یہ جلسہ پونے تین بجے بعد دوپہر اقامت پذیر ہوا۔ جلسہ کا اختتام نفاذت دعوت تبلیغ نے کیا۔ اور ضلع گورداسپور کے غلامدو پنجب کے بعض معتقد غیر مسلم صاحب کو بھی دعوت شرکت دی۔ اسی طرح بعض دیگر۔ زمین کو بھی شرکت کی درخواست گئی تھی۔ ان میں سے بعض نے خود تشریف لاکر جلسہ کی۔ وقت پندرہ اور بعض نے جلسہ کے تحت تقریری بیانات بھجوائے جو جلسہ میں پڑھے گئے۔ سنا دیکھے گئے۔ جلسہ کی یہ غرض کہ ہندو مسلم۔ سنا گئے مبینان ایک جگہ جمع ہو کر ایک ہی شیخ سے ایک دوسرے کے مذہبی پیشواؤں کی خوبیاں بیان کریں اور ان سب قوموں میں رواداری اور صلح کی رو پیدا ہو جائے۔ بعض نے خطابے باحسن پوری ہوئے۔

جلسہ کی غرض و غاقت بیان کرتے ہوئے کوہنگ ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے نے فرمودہ دعوت تبلیغ نے بتایا کہ آج سے تقریباً ۱۸۹۰ سال قبل مسیح میں سیدنا حضرت سیدنا محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ملکی حالات کا جائزہ لے کر وائسرائے ہند کی خدمت میں ایک میموریل بھجووانے کی تجویز فرمائی جن میں ہندوستان کی دو بڑی قوموں ہندوؤں اور مسلمانوں کے درمیان صلح اور رواداری کے جذبات پیدا کرنے کے لئے آپ نے تقریر فرمایا کہ مذہبی جھگڑوں کی بنا پر یہ کہ ایک دوسرے کے مذہبی بزرگوں اور پیشواؤں پر ہندوؤں کو تباہ کرنے کے موئے اعتراضات کئے گئے ہیں۔ اگر ہم کوئی کوئی چھوڑ دی جائے تو میں جوکتی ہے۔ اور آئے دن کے ہتھیارے تم ہو سکتے ہیں۔ آپ نے یہی تجویز فرمائی کہ ہندو مذہب کے متعلق دوسرے مذہب والوں کو تفریق علیہ وہ اس مذہب کی

مستند کتب کے حوالے سے تجویز کیا جائے نہ کہ جذب یا اس کے حوالے سے کہ اعتراضات کئے جائیں۔ وغیرہ وغیرہ۔ گلاخوس کہ نہ تو کوہنگ نے اور نہ عوام نے اس طرف کوئی توجہ کی اور بدستور لاکھزار کلمات استعمال کئے جاتے رہے۔ اور کئی نفاذت کئے جوتی گئی۔ اس پر حضرت سیدنا محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کوہنگ کو یہ توجہ دلائی کہ اگر حکومت یہ پابندی لگادے کہ ہر مذہب والا صرف اپنے مذہب کی خوبیاں ہی بیان کیا کرے اور دوسرے کسی مذہب پر اعتراض نہ کرے۔ تو امن کی صورت پیدا ہو سکتی ہے۔ مگر اس وقت کہ حکومت اور عوام نے نفاذ نہ کیا۔

آپ نے قرآنی ارشادات ان من امۃ الاخلاقیہا نذیر اور دلکن قوم ہاد کے تحت یہ اصل بیان فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے نہ صرف عرب میں اور نہ صرف ہندوستان میں بلکہ ہر ملک اور ہر قوم میں نبی بھیجے۔ اور فرمایا کہ سب نبی جو کوہنگ کی طرف سے آتے ہیں اس لئے وہ ساری دنیا کے لئے ہی واجب التعمیم ہوتے ہیں۔ اور سچ نبیوں کی شناخت کا یہ ٹر بتایا کہ جنہوں نے خود نبی ہونے کا دعویٰ کیا اور قوموں نے ان کو نبی مانا۔ اور نبی کا دعویٰ کرنے کے بعد انہوں نے لمبی عمریں اور ترقیات پائیں وہ یقیناً سچے نبی تھے۔

آپ نے اپنی ذہانت سے صرف چند روز قبل ایک کتاب پیغام صلح تحریر فرمائی جو آپ کی وفات کے فریبا ایک ماہ بعد لاہور کے ایک بڑے جلسہ میں پڑھ کر سنائی گئی۔ جماعت احمدیہ ان مندوب باقا اصول پر ہمیشہ کار بند رہی اور سنا ہجرت سے ایسے جلسے منعقد کر رہی ہے۔

جلسہ کی غرض و غاقت بیان کرنے کے بعد ملک صلاح الدین صاحب نے حضرت کرشن جی جہا راج کے خدائے کا سچا نبی ہونے اور آپ کے افق امیدہ پر تقریر کی۔ مولوی محمد صادق صاحب ناقد نے حضرت جہا تا

بجہ کی سیرت پر تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ ہماری جماعت اسلامی اصول کے مطابق حضرت بدھ کو خدا کا راستہ زہنی تسلیم کرتی ہے کیونکہ کورہ ارض کی ایک چوتھائی مخلوق حضرت بدھ کو خدا رسیدہ اور امان سمجھتی ہے۔ اس کے علاوہ یورپ کے بعض تعلیمی افتادہ ایشیا کے اکثر لوگ آپ کو برگزیدہ یقین کرتے ہیں۔ خود حضرت بدھ کا اپنا دعویٰ بھی نبی ہونے کا تھا۔ مولوی صاحب نے حضرت بدھ علیہ السلام کی صلح و آشتی کی تعلیم پر روشنی ڈالی۔

جناب پادری سید گدامل صاحب آف دھارویال نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی کفایت اور راستبازی کے متعلق انجیل اور زیور کے حوالوں سے مختصری تقریر فرمائی۔

مولوی خورشید احمد صاحب نے حضرت رام چندر جی جہا راج کی زندگی کے حالات مختصر طور پر بیان کئے۔ آپ کی تقریر کا ایک چٹوہ تھا کہ آپ کی تقریر کے بیشتر الفاظ ہندی کے تھے۔ اور آپ نے ان الفاظ کو سوزوں مقامات پر چسپاں کر کے تقریر کو دلچسپ بنایا۔

مولوی محمد حفیظ صاحب ناظم نے حضرت بانو اسام علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کریمانہ اطلاق اپنے خدام اور غلاموں سے جس سلوک اور دفعہ کے وقت اہل مکہ سے غم و دکھ کے پیشانی سلوک پر باوضاحت روشنی ڈالی۔ اور بیان کیا کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہی وہ نبی ہیں جنہوں نے اللہ تعالیٰ سے علم پاکر گذشتہ تمام نبیوں کی صداقت کی تائید کی۔ اور تمام قوموں اور ملکوں کے انبیاء کی تعلیم کے لئے ہدایت فرمائی۔ اس کے بعد سردار کرنا سنگھ صاحب۔

رادا ہاسوائی۔ مولوی عبدالحق صاحب جماعت المبشرون اور ریونڈر ایڈم کینگ رپرنسپل ٹار سالوین آرمی، ماسٹر رام سنگھ صاحب دیان گینا کی نزل سنگھ جی علاقہ کھجور اور مولوی عبدالقادر صاحب ناضل دہلوی کی تعاریر مختلف موضوعات پر ہوئیں۔

بعد ازاں کیا شرم سنگھ صاحب جو مسل متوطن ضلع گورداسپور میں اور اب قادیان میں مقیم ہیں اور شاعرانہ مذاق رکھنے ہیں نے سری نعمت اللہ صاحب شہید کابل اور صداقت معتر مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق اپنا منظوم پنجابی کلام سنایا کہ حاضرین کو بے حد متعلق

کیا۔ گینا صاحب کی نے اور آپ کے کلام میں انصاف کی موزونیت عمدہ تھی۔

مولوی محمد حفیظ صاحب نے "برگزیدہ رسول غیروں میں مقبول کے چند آقباسات" سے اور پھر کرم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے نے ہر ایک کیلینی گورداسپور پنجاب اور ہنزا کیلینی گورداسپور اور بعض دوسرے اصحاب کے تقریری بیانات پڑھ کر سنائے۔ جو انہوں نے خاص اس جلسہ کے لئے بھجوائے تھے۔ جناب سردار گوہر بخش سنگھ صاحب صدر جلسہ نے اپنی صدارتی تقریر میں فرمایا کہ جس بزرگ مستی نے صلح و اتحاد کے نہایت مبارک کام کے لئے ۲۱ دن دیوہ پیشوا مذاہب کی بنیاد رکھی تھی وہ قابل خدا مانگ ہے اور پھر جماعت احمدیہ جو ہمیشہ سے اس دن کو مناتی آ رہی ہے بھی یاد کیا دی گئی تھی ہے۔ بہتر ہو کہ ماسک ہندوستان کے مذہبی لیڈر مل کر ایک دن مقرر کریں جو ہندوستان میں ہر جگہ منایا جائے کہ جس سے صلح و رواداری استوار ہو۔

صاحب صدر کی اجازت سے ملک صلاح الدین صاحب نے بتایا کہ گو مذہبی بڑوں کے مشورہ کے تحت نہیں مگر آج یہ دن جاری جماعت سارے ہندوستان میں جہاں کہیں کہ وہ ہے منارہی ہے صاحب صدر نے اس قسم کے جلسوں کے انعقاد کی بے حد تعریف کی۔ اور ان کو ملک میں صلح و امن اور محبت و اتحاد کے پیدا کرنے کا باعث قرار دیا۔ اور اس بات پر زور دیا کہ اگر تعصب سے علیحدہ ہو کر دیکھا جائے تو سب مذاہب ایک ہی منشا سے نکلے ہیں۔ اور ایک دوسرے کے مذہبی جذبات کا احترام کرنا اور رواداری سے پیش آنا ہی مذہب کی اہل روح اور سرٹ ہے۔ ورنہ ہمیشہ کے لئے ایک دوسرے کو ہر وقت بڑا بھلا کہتے رہنا اور جہنمی اور دوزخی قرار دینا تو یہی ظاہر کرتا ہے کہ گویا خدائے کی رحمانی سکیم نفل ہوئی اور شیطاں کا خشاء غالب آ گیا۔ جو کسی صورت میں بھی نہیں ہو سکتا۔

جلسہ کی تقریب میں شمولیت کے لئے جو اصحاب باہر سے آئے ان کے لئے ناشتہ اور کھانے کا انتظام نظارت منیافت کی طرف سے کیا گیا۔ جو بعض کھانے شکر کے لئے ہوا۔ بہانوں کی تصدیق پالیسی کے قریب تھی۔

خاک

محمد امجدی فیض احمد گجراتی رپورٹر

